

ние дебиторской задолженностью, используя различные инструменты (претензионная работа, своевременная инвентаризация задолженности, передача дел в суд, работа по предоплате и т.д.); поиск новых рынков сбыта продукции (работ, услуг), анализ ассортимента и структуры выпускаемой продукции; сокращение сверхнормативных запасов сырья, материалов и готовой продукции, обоснование направлений по сокращению сверхнормативных запасов; увеличение собственных источников самофинансирования предприятия, за счет повышения эффективности производства, снижения себестоимости продукции (работ, услуг), роста доходности бизнеса, и т.д.

## ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ РАЗВИТИЯ ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ

С.А. Матох, к.э.н., доцент

Личное подсобное хозяйство существовало и продолжает существовать в тесной взаимосвязи с крупнотоварным производством — сельскохозяйственными организациями. Эти два вида хозяйствования находились в тесном взаимодействии. Являясь особой формой хозяйственного уклада на селе, ЛПХ традиционно дополняют сельскохозяйственные организации. Поэтому неправомерно противопоставлять их друг другу. Поскольку хозяйства населения участвуют в общественном разделении производства и труда в аграрной экономике, постольку положение с этими хозяйствами нельзя рассматривать вне этих связей с другими секторами и социально-экономическими формами хозяйствования в аграрном секторе и в экономике в целом. Тем более, что труд в личном подсобном хозяйстве во многом схож с трудом в общественном секторе экономики. Сходство заключается в том, что в обеих сферах производства в качестве предметов труда выступают живые организмы, что обуславливает непрерывный характер производства, который не может быть прерван на период выходных или праздничных дней. Однако, если в общественном секторе для этого предусмотрены подменные работники, то в личном подсобном хозяйстве работы выполняются только его членами. Затраты труда в ЛПХ не регулируются, не нормируются и не учитываются. Информацию о них можно получить лишь путем проведения специальных выборочных обследований.

Вполне понятно, что в силу естественно сложившегося и за последние годы углубившегося разделения производства между сельскохозяйственными организациями и хозяйствами населения, особенно четко выразившееся в растениеводстве: подавляющее количество картофеля, овощей, фруктов производится населением, а зерно, технические, кормовые культуры — сельскохозяйственными организациями. На соотношение этих двух категорий хозяйств, динамику их удельного веса в валовой продукции сельского хозяйства оказывает, и в дальнейшем будет оказывать воздействие урожайность и валовой сбор культур, преобладающих в той или иной категории хозяйств.

Разделение производства между сельскохозяйственными организациями и хозяйствами населения отнюдь не сводится только к различиям продуктовой специализации, как в целом по республике, так и по ее отдельным регионам. Также учитывается товарность и уровень самообеспечения. Сельскохозяйственные организации непосредственно пополняют продовольственный фонд страны, а хозяйства населения удовлетворяют местные продовольственные нужды. Производство сельскохозяйственных организаций в первую очередь обслуживает рынок, а производство ЛПХ — самообеспечение сельских семей. К тому же общественное разделение производства между крупнотоварными хозяйствами и личным подсобным хозяйством дополняется разделением между ними по трудовым ресурсам. В сельскохозяйственных организациях доля трудовых затрат падает в большей мере на мужчин в трудоспособном возрасте, тогда как в ЛПХ — на женщин в трудоспособном и пенсионном возрастах.

Побудительным мотивом ведения личного подсобного хозяйства служит, прежде всего, производство основных продуктов питания для собственного потребления. Наряду с этим значительное количество хозяйств реализует часть произведенной продукции на рынке или другим каналам сбыта. Это позволяет выделить три основных типа хозяйств населения:

- потребительский тип, объемы производства в котором определяются потребностями в продуктах питания для собственного потребления;

- потребительно-товарный, ориентированный на производство продукции не только для самообеспечения, но и на реализацию, что приносит доход не только в натуральной форме, но и в денежной;

- товарный тип хозяйства, производство которого ориентировано на реализацию, объемы которой определяются спросом на потребительском рынке. В республике к ним относятся многие хозяйства Брестской области, занимающиеся выращиванием клубники, огурцов, раннего картофеля, отводя под ними почти полностью свои земельные участки. Денежные доходы в этих хозяйствах являются основными. Этому благоприятствует то, что в большинстве своем выращенную продукцию закупают коммерческие структуры на месте и вывозят даже за пределы республики. Это выгодно, поскольку не все крестьяне имеют возможность транспортировать выращенный урожай на рынки крупных городов. К тому же реализация на месте позволяет избежать коммерческого риска при продаже на продовольственном рынке из-за мелкотоварных посредников, которые диктуют свои условия продажи.

Следует отметить, что среди большинства личных подсобных хозяйств в настоящее время происходит трансформация и приспособление к новым условиям хозяйствования. Практически большинство хозяйств населения комбинирует в своей деятельности черты товарного и натурального хозяйства, используя разные виды занятости и источники поступления доходов, задействуя для этого все имеющиеся возможности.

В настоящее время на долю личного подсобного хозяйства приходится около четверти валовой продукции аграрного сектора экономики. Здесь производится около 87 % картофеля, 80 % овощей, почти треть яиц, 13,3 % молока, 12,7 % мяса и ряд другой продукции. Между тем, несмотря на принимаемые правительством меры, производство продукции в крестьянских подворьях в республике приобрело негативную тенденцию, особенно в животноводстве. Так, за 2001–2010 годы снижение по молоку составило 51,6 %, а по мясу — 19,9 %. Происходит сокращение поголовья животных. За указанный период по молочному стаду оно составило 3,5, по свиньям — 1,4 раза. Причина кроется не только в сокращении крестьянских подворий, но и старении сельского населения. Людям пожилого возраста труднее содержать коров, заготавливать корма. Молодежь же из-за невысокой зарплаты предпочитает город, что ухудшает социально-демографическую и производственную структуру сельских поселений. Нельзя не отметить и тот факт, что в настоящее время ассортимент сельских продуктовых магазинов, благодаря предпринимательской деятельности, ничем не отличается от городских. Жители села могут свободно приобрести необходимые им мясомолочные и другие продукты, что освобождает их от необходимости содержать животных.

В последние годы в республике наблюдается процесс возврата на малую родину сельских жителей, ранее уехавших на работу в город. Выйдя на пенсию они переезжают в родительские дома. Многие из них заводят свое хозяйство, содержат животных (коз, свиней, птицу, отдельные — лошадей), выращивают сельскохозяйственные культуры — плоды, ягоды, картофель, овощи. Но в основном это предназначено для удовлетворения собственных потребностей. Это снижает нагрузку государства по заготовке сельскохозяйственной продукции.

Активизировать дальнейшее развитие аграрной экономики, повысить эффективность производства, в том числе и хозяйств населения, призвана Программа развития и поддержки подсобных хозяйств граждан в 2011–2015 годах. В частности, в ней предусмотрен комплекс мер по: созданию условий для развития производства, улучшения качества и повышения товарности сельскохозяйственной продукции, производимой населением; производственному обслуживанию и удовлетворению потребностей населения в товарах, работах и услугах при производстве сельскохозяйственной продукции. В период выполнения мероприятий Программы населению будет реализовано более 1,8 млн. голов поросят, 25 млн. голов молодняка птицы и 1,0 млн т комбикормов; совершенствованию организации закупок и сбыта излишков продукции, произведенной населением, для чего предполагается закупить почти 190 тыс. т картофеля, 187 тыс. т овощей и 1607 тыс. т молока. Будут осуществляться и другие мероприятия. Для достижения целей и задач программы только из средств республиканского бюджета будет направленно 251,4 млрд руб. национальной валюты (в ценах 2010 года).

Проведенное исследование оценки состояния и экономической динамики развития ЛПХ позволяет сделать вывод, что одной из форм производственной деятельности на селе является малое предпринимательство, значительное место в котором занимают крестьянские (фермерские) хозяйства и личные подсобные хозяйства населения. Малое предпринимательство не стало альтернативной крупнотоварному коллективному производству, тем не менее, оно оказывает существенное влияние на политическую и социальную стабильность общества, поскольку способствует насыщению продовольственного рынка товарами, расширению конкуренции, росту занятости и сокращению уровня безработицы, социальному развитию, а главное — предотвращению разрушительных процессов и деградации сельских территорий. Наиболее важным направлением поддержки малого предпринимательства является формирование и дальнейшее развитие инфраструктурных элементов, обеспечивающих их функционирование, которые позволяют более успешно реализовать государственную политику в области его финансовой и законодательной поддержки, обеспечить равный доступ его субъектов к финансовым и производственным ресурсам, повысить информированность предпринимателей, подготовить квалифицированные кадры и др. Государственное воздействие должно не только стимулировать и регулировать, но и направлять предпринимательство в русло, соответствующее общей экономической, структурной, научно-технической и антимонопольной политики.

## ОРГАНИЗАЦИЯ ХРАНЕНИЯ КОНСЕРВИРОВАННОГО ПЛЮЩЕНОГО ЗЕРНА В ХОЗЯЙСТВАХ РЕСПУБЛИКИ

**Е.И. Михайловский, к.э.н., доцент, В.Е. Михайловский**

Для хранения консервированного плющеного зерна не требуется специальных помещений. Используют закрытые хранилища, наземные бетонные траншеи, сенажные башни, полимерные рукава. Хранилища для консервирования плющеного зерна должны соответствовать следующим требованиям:

- обеспечивать анаэробные условия хранения корма, чтобы его потери не превышали биологически обусловленного минимума;
- исключать попадание грунтовых, дождевых и талых вод в хранилище;
- позволять полностью механизировать процесс закладки, уплотнения, укрытия и выемки зерна;
- давать возможность проводить поэтапное заполнение зернофуражом хранилища и его полную герметизацию;
- обеспечивать хорошую вентиляцию помещения во время закладки и уплотнения консервируемой массы.

При выборе типа хранилища учитывают в первую очередь почвенно-климатические условия и объемы заготовки. Должна быть обеспечена возможность трамбовки зерна тракторами. Следует обратить особое внимание на уплотнение зернофуража у стен хранилища. Корм в них не должен промерзать в зимний период и нагреваться в летний.

Хранилища закрытого типа получили наибольшее распространение в условиях республики. Для этого по краям отсеков укладывают пленку и заполняют зерном при одновременной трамбовке. После заполнения хранилища сверху укрывают пленкой, засыпают поверх 1–2 см соли или галитов для защиты от грызунов и укладывают груз (мешки с песком, шины и т.п.).

При хранении зерна в сенажных башнях заполнять следует не более 700–800 т зерна, поскольку плотность после укладки влажного зерна высокая ( $860\text{--}1000\text{ кг/м}^3$ ). Загрузка и выгрузка здесь производится также как и с сенажом.

Большая высота, отвесные стены, цилиндрическая форма способствуют эффективному использованию емкости хранилища. На  $1\text{ м}^3$  заложеного зерна здесь приходится минимальная площадь открытой поверхности. Они занимают мало площади, поэтому могут быть максимально приближены к животноводческим постройкам. В башне корм уплотняется при закладке и разравнивается благодаря собственной массе.